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EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie eksploatacji zt6z podziemnych
Oznaczenie kwalifikacji: MG.39

Numer zadania: 02

Wersja arkusza: SG

Wypetnia zdajgcy
. . Miejsce na naklejke z numerem
Numer PESEL zdajgcego PESEL i z kodem os$rodka
Czas trwania egzaminu: 120 minut. MG.39-02-21.01-SG
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Instrukcja dla zdajacego
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2.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoéj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem o$rodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 6 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczagcemu zespotu nadzorujgcego.

Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenial!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

W kopalni rudy miedzi planowane jest wykonanie przybierki stropu wyrobiska korytarzowego na dtugosci
50 m i szerokosci 6 m. Dlugos¢ odcinkow skosnych wyniesie po 15 m, a odcinka prostego (srodkowego)
20 m. Grubos¢ przybierki zacznie sie od 0,5 m na poczatku odcinkéw skosnych a w czesci srodkowej
wyniesie 4,5 m. Roboty strzatlowe bedg wykonywane przy uzyciu materialu wybuchowego Ergodyn 35E
i wywiercony zostanie 1 otwor strzatowy na 0,8 m? stropu wyrobiska. Do inicjacji MW zastosowane beda
gornicze zapalniki elektryczne klasy 0,45 A o rezystancji 2,5 Q, tgczone réwnolegle w grupy po 5 zapalnikow.
Grupy potgczone zostang szeregowo w obwdd zapalnikowy. Jednoczeénie odpalonych zostanie
maksymalnie 125 otwordw. Do zabezpieczania stropu zastosowane bedg kotwy ekspansywne i opinka siatkg
gorniczg. Prace odbywac sie bedg w trzyzmianowym systemie pracy z wykorzystaniem samojezdnych
maszyn gorniczych. W rejonie robot wystepuje zagrozenie tgpaniami.

Na podstawie danych i rysunku zamieszczonego w arkuszu egzaminacyjnym:
— zapisz w tabeli 1 wymiary przybierki stropu zaznaczone cyframi na rysunku 1,
— wykonaj obliczenia powierzchni stropu wyrobiska korytarzowego na odcinku przybierki,
liczby otworow strzatowych i rezystancji obwodu strzatowego a wyniki zapisz w tabeli 2,
— sporzgdz w tabeli 3 wykaz kolejnych czynnos$ci zabezpieczania stropu kotwami ekspansywnymi,
— dobierz i zapisz metody zapobiegania zagrozeniu tgpaniami w tabeli 4,
— dobierz i zapisz forme organizacji rob6t, system pracy oraz obtozenie robot w tabeli 5.

|
b) |
|
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Rysunek 1. Przybierka stropu a) — rzut poziomy, b) —rzut pionowy
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Wzory i oznaczenia stosowane do obliczenia rezystancji obwodu strzalowego

= Ro=RIA[Q]
» Ro=Rz+R_
* Rz=N-'Rg [Q]

» R-rezystancja pojedynczego zapalnika elektrycznego [Q]
» Rg-— rezystancja grupy zapalnikow [Q]

» R_-rezystancja linii strzatowej; przyja¢ 15 [Q]

» Ro-— rezystancja obwodu strzatowego [Q]

» Rz-rezystancja obwodu zapalnikowego [Q]

* n—ilo$¢ otwordw strzatowych [szt.]

= j—ilos¢ zapalnikdbw w grupie rownolegtej [szt.]

» Kk —ilo$¢ otworéw strzatowych na jednostke powierzchni wyrobiska [szt./m?]
» L —ilo$¢ otwordw strzatowych odpalanych jednoczesnie [szt.

» N -—ilos¢ grup zapalnikdw potgczonych rownolegle [szt.]

» S — powierzchnia przybierki stropu [m?]

= a-—dlugos¢ przybierki stropu [m]

» b — szeroko$¢ przybierki stropu [m]

Wykaz przyktadowych czynnosci wykonywanych podczas zabezpieczania stropu
kotwami ekspansywnymi lub wklejanymi

= odwierci¢ otwor o srednicy @ 38 £ 0,5 mm i dtugosci rownej dtugosci kotwi

= uzbroi¢ kotew poprzez zatozenie na zerdzi podktadki i nakrecenie gtowicy

»= w otworze kotwowym nalezy umies$cic tadunki klejowe

= kotew wprowadzi¢ do otworu do momentu oparcia sie podktadki o powierzchnie
gorotworu

»  zerdz kotwi wprowadzi¢ do otworu ruchem postepowo-obrotowym

» nadac obrét zerdzi, w wyniku ktérego nastepuje rozparcie gtowicy w otworze

= kotew dokreci¢ momentem nie mniejszym niz 250 Nm, w celu nadania naciggu
wstepnego o wartosci nie mniejszej niz 30 kN

= przy wykonaniu opinki, siatke gérniczg mocowac podktadkg pomocniczg
i nakretkg M20
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Wybrane metody zapobiegania zagrozeniom naturalnym w kopalni podziemnej

wiercenie otworéw drenazowych

stosowanie wiasciwego systemu wybierania

w oddziatach eksploatacyjnych doprowadzenie calizny na frontach eksploatacyjnych do stanu
odprezonego

w miejscu statych stanowisk pracy wyznaczenie drég ucieczkowych

w caliznie na frontach eksploatacyjnych utrzymywanie odpowiedniego wyprzedzenia wzgledem
siebie przodkéw wyrobisk (paséw, komér) zgodnie z przyjetg technologig prowadzenia robét
wiercenie otworow wyprzedzajgcych

rozcinanie wyrobiskami sztywnych filaréw i calizny w celu doprowadzenie ich do stanu
pokrytycznego

pozostawianie filaréw bezpieczenstwa

odprezanie gérotworu robotami strzatowymi technologicznymi lub specjalnymi

opracowanie planu ewakuaciji

upodatnienie krawedzi calizny przy zrobach czynnego pola eksploatacyjnego na gtebokosé
zapewniajgca tagodne ugiecie stropu

szkolenie pracownikéw

Formy organizacji robét

Systemy pracy

cykliczno-szeregowa
cykliczno-réwnolegta
potokowo-cykliczna

jednozmianowy
trzyzmianowy
czterozmianowy

=  potokowa wielozmianowy
Przykladowe stanowiska pracy w kopalni podziemnej
= sztygar oddziatowy = ciesla torowy
= ciesla gorniczy = goérnik
= gornik przodowy = operatorzy samojezdnych maszyn gérniczych
= goérnik strzatowy = Slusarz
= gztygar zmianowy =" metaniarz
= elektryk = nadsztygar gérniczy
= hydraulik

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie podlegaé bedzie 5 rezultatéw:

— wymiary przybierki stropu — tabela 1,

— obliczenia do metryki strzatowej — tabela 2,

— wykaz kolejnych czynnosci zabezpieczania stropu kotwami ekspansywnymi — tabela 3,

— metody zapobiegania zagrozeniu tgpaniami — tabela 4,

— forma organizac;ji robét, system pracy oraz obtozenie robét (w tym osoba dozoru) — tabela 5.
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Tabela 1. Wymiary przybierki stropu

Oznaczenie T
narysunku 1 y
1
2
3
4
5
6
Tabela 2. Obliczenia do metryki strzatowej
Powierzchnia przybierki stropu
Wz6r Wynik Jednostka
miary
S=a-'b
Liczba otworéw strzatowych
Wzor Wynik Jednostka
miary
n=S/k
Rezystancja grupy zapalnikéw
Wzor Wynik Jednostka
miary
RG =R / i
Rezystancja obwodu zapalnikowego
Wzor Wynik Jednostka
miary
Rz= N - RG
Rezystancja obwodu strzalowego
Wzor Wynik Jednostka
miary
Ro=Rz+ R_
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Tabela 3. Wykaz kolejnych czynnosci zabezpieczania stropu kotwami ekspansywnymi

Lp. Czynnosc¢

o |0 b~ W

Tabela 4. Metody zapobiegania zagrozeniu tagpaniami

Lp. Wyszczegdlnienie metod

ol |~ W|IN]|E

Tabela 5. Forma organizacji robét, system pracy oraz obtozenie robét (w tym osoba dozoru)

Forma organizacji roboét

System pracy

Obtozenie robot
(w tym osoba dozoru)
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